Sinopsi del Tema 1

1. Evideéncia corpuscular de la llum: particules indivisibles (fotons) amb energia hv.
2. Evidencia ondulatoria de les particules: experiment de Davidson-Germer.

3. Hipotesi de DeBroglie: una particula lliure de moment lineal p presenta una ona
. . . o h
plana associada de longitud d’ona A de manera que: p = 3.
4. Equacié d’ones de Schrodinger: Induccié de 1'equacio en base a trobar 'equacid
2
mecanica 2 +V — E = 0:
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5. Estats estacionaris:

U(x,t) = ¢(x) - f(t flt) = o—iEt/h
{ E(: Cie e _>{ H(z)p(x) = E¢(x)
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6. Operadors: p, = —zh%., =z . ‘
Qualsevol magnitud fisica és una funcié de p i de x, per tant, qualsevol operador
mecanoquantic és una funci6 de p i d’z.

7. Normalitzacio de la funcié d’ona: Com la probabilitat de trobar una particula entre
riz+drés Plx) = |¥(z,t)’dz i volem que la probabilitat total siga la unitat,
treballarem amb funcion normalitzades a la unitat: [ U(x,t)*V(x,t)dz = 1.

8. Experiment de Dirac.

(a) En mesurar una magnitud A, els tinics valors que trobarem sén els valors propis
del seu operador A associat.

(b) El conjunt {¢, } de funcions propies d'un operador A és complet, i.e., qualsevol
U la podem escriure W = >, ¢, 0.

(c) |cn|* representa la probabilitat de trobar I'autovalor a, en mesurar A en un
sistema que esta en un estat definit per ¥ = >, ¢, ¢,

9. Adjunt At d’un operador A: és aquell operador que déna compliment a:

| Gidssde = [ (A*0) 6o

10. Operador hermitic: A és hermitic si At = A.
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Els autovalors d’'un operador hermitic sén reals i les autofuncions formen un conjunt
ortogonal ([, ¢ ¢,;dx = d;;). Els operadors mecanoquantics associats a magnituds
fisiques s6n hermitics.

Valors expectacié (o mitjanes): (x) = [ V*zWdzr (suponem V¥ normalitzada).

Analogament, si tenim un estat ¥ i un operador @ amb autofuncions {én} 1 auto-
valors {¢,}, de manera que ¥ = 3", ¢,¢,, aleshores, com |c,|* és la probabilitat de
trobar g,, resulta que (Q) =3, |cn|*¢n. Ara be,

[ Quds =Y ciem [ 61Q0mdz = Y cicntndnm = 3 leal*an = (@)

Commutacié d’operadors: []5, Q] = PQ — Qp Si dos operadors P i () commuten
existeix almenys un conjunt complet {¢,} de funcions propies comunes. Si, a més
a més, aquestes funcions donen compliment a les condicions frontera del nostre
sistema, aleshores és possible el coneixement ezacte i simultant de P i ). Si no
commuten, doncs no sera possible.

Postulats (excepte espin)
(a) L’estat d'un sistema ve determinat per W(z,t). Calculem ¥(z,t) a partir de
R . v 1s .2 OV (x, )
I'equacié de Schrodinger: zh% = H(x)V(z,t).
(b) Cada observable A té associat un operador 121, de manera que en qualsevol estat
U normalitzat: (A) = [ U*AWdx

(c) Les solucions de I'equacié d’autovalors He, = E,¢, formen un conjunt {¢,}
complet, de manera que qualsevol ¥ es pot escriure ¥ = %", ¢, 0,.

(d) Els operadors p = —ih% i & =z, de manera que [Z, p| = ih.

(e) Postulat sobre Iespin que tractarem en la llico segiient.



